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PRESENTACIÓN 

 

 

 

 

El Concejo Municipal del Distrito Santiago Mariño del Estado Nueva 

Esparta, conjuntamente con su Dirección de Educación, Cultura y Deportes, 

sienten especial beneplácito en presentar la publicación de esta obra: 

“SANTIAGO MARIÑO”, de la insigne Maestra y Cronista de la Ciudad de 

Irapa, Doña Carmen Vásquez Ruiz, como homenaje al General en Jefe 

Santiago Mariño, en el año del Bicentenario de su Nacimiento, quien con su 

epónimo honra al gentilicio de nuestras Municipalidades. 

 

 Esta obra tiene el mérito de ser un estudio enjundioso de facetas, poco 

conocidas sobre la vida excelsa y heroica del General Santiago Mariño, la 

cual sin duda alguna, permitirá acrecentar nuestros conocimientos sobre la 

gesta heroica de la Provincia Venezolana y afianzar nuestra Pasión 

Mariñista, lo cual, ojalá así sea, contribuirá a colocar al General Santiago 

Mariño en el sitial que le corresponde dentro de nuestra Historia Patria; que 

es el mejor presente que le podemos ofrendar en este su Bicentenario. 
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DEDICATORIA 

 

 

 

 El Clarín de la Libertad que llamó a las armas desde el peñón de 

Chacachacare, el General Santiago Mariño, merece la veneración y gratitud 

de todos los hijos de esta tierra venezolana, pero sobre todo de los 

mariñenses, de nosotros que nacimos bajo su égida y guía hacia el logro de 

una Patria grande y libre, fuerte y soberana. 

 

 Ofrecemos este opúsculo especialmente a los Municipios Autónomos 

que ostentan el nombre de Mariño: Porlamar, Turmero e Irapa como 

también al de La Victoria, quienes unidos en un solo corazón volcaron su 

patriotismo y hermandad para la Conmemoración del Año Bicentenario del 

General en Jefe Santiago Mariño. (25-7-1788 a 25-7-1988). 

 

 Van también estas breves páginas escritas con todo fervor patriótico, 

recogidas en fuentes seguras de su historia como lo son las obras de los 

Doctores: Villalba Gutiérrez, Parra Pérez, José Mercedes Gómez y en anales 

y tradiciones de los pueblos de la Costa de Paria, Güiria, Irapa, 

Yaguaraparo a incentivar el corazón de nuestros niños, jóvenes, de todos los 

que aman la Patria para exigirle el pedestal de gloria y reconocimiento al 

Libertador del Libertador. 

 

 

LA AUTORA 

 

 

 

 IRAPA: Año Bicentenario del Nacimiento de Mariño 

    1788 - 1988 
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I 

 

MARGARITA, CUNA DE 

SANTIAGO MARIÑO, 

LIBERTADOR DEL LIBERTADOR 

 

 

 En la hermosa Isla de Margarita, cuyas doradas playas rodea el mar 

Caribe y en el precioso Valle del Espíritu Santo, Santuario de la Patrona de 

Oriente vino al mundo Santiago Mariño el 25 de julio de 1788. 

 

 Dice el Doctor Salvador Villalba Gutiérrez en su Biografía 

Compendiada del General Santiago Mariño: 

 

 “El General Santiago Mariño tuvo una prosapia ilustre. Por su lado 

paterno descendía de los Marqueses de Mariño, hijosdalgo del lar gallego, 

siendo su progenitor Santiago Mariño Acuña. Por parte de su madre 

descendía de los Condes de Carry, pues su progenitora, Doña Atanasia 

Carry era hija de Sir Fernando Carry Cormín de la nobleza de Irlanda. 

 

 De allí la singular esbeltez de su porte y la delicadeza de sus rasgos 

que caracterizaron su figura”. 

 

 

II 

 

EDUCACIÓN 

 

 Durante la época de la Colonia y hasta mediados del siglo xx, los 

colegios de la Isla de Trinidad tuvieron fama por la educación esmerada que 

se impartía y la posibilidad de estudiar muy bien idiomas extranjeros.
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 De aquí que los venezolanos de la Isla de Margarita y la Costa de 

Paria quienes generalmente eran hacendados llevaran a educar sus hijos a 

Puerto España, Trinidad, y hasta adquirieran haciendas y casas en dicha 

isla. 

 

 Esto fue el caso del joven Santiago Mariño, ya que sus padres eran 

dueños de las haciendas de Cauranta y Caurantica, a orillas del Golfo de 

Paria, bastante cerca esta última de la ciudad de Güiria. 

 

 También eran dueños de la isleta de Chacachacare la más grande de 

las cinco que forman la concatenación de las montañas de la Cordillera de la 

Costa con la Cordillera del Norte de la Isla de Trinidad. Y en esta última 

poseían casas. 

 

 El ambiente que rodeó la infancia y adolescencia de Mariño lo preparó 

para sus grandes hazañas. 

 

 Los venezolanos residentes en Trinidad no permanecían aquí todo el 

año sino que venían con frecuencia a sus haciendas en la Costa y 

generalmente los estudiantes venían a pasar las vacaciones aquí. 

 

 El tráfico entre Puerto España y puertos de la Costa de Paria era 

diario, llevándose el viaje de ida y vuelta en un velero, como máximo cuatro 

o cinco días si llevaban carga de frutos de exportación y debían a la vez 

hacer compras para traer materiales de construcción, harina, bacalao, 

carne, etc. que nos venían de la isla. 

 

 De aquí que el joven Mariño conociera muy bien el recorrido de la 

Costa también la gente que traficaba. 

 

 De este contacto, Mariño por su trato amable y cordial tenía ganado 

muchos corazones para seguirlo un día a la conquista de la Libertad. 
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III 

 

EL JOVEN MILITAR 

 

 Cuando la Isla de Trinidad pertenecía a España, Santiago Mariño 

hizo aquí un Curso de Ingeniería Militar, y aprendió el arte de la esgrima. 

Más tarde, en 1811, cuando surge la necesidad de ir a la conquista de 

Guayana, pues se negaba a sumarse al movimiento emancipador, Mariño se 

enrola en Puerto España como Sub-Teniente a las órdenes de Manuel 

Villapol, quienes tenían al criollo cumanés Francisco Paula González de 

Moreno como General en la empresa revolucionaria. 

 

 Zarpan para Guayana y en el encuentro habido entre los realistas y la 

cuadrilla republicana comandada por los Comandantes Felipe Esteves y 

José Bideau en el Caño de Pedernales se destaca Mariño con el pelotón de 

infantería a sus órdenes en Guaritica que queda a inmediaciones del caño. 

 

 Se presenta el año 1812 y el General Francisco de Miranda, el que 

había triunfado en la Batalla de Chesapeake que dio la Independencia a los 

Estados Unidos y luego estuvo con éxito en las batallas de la Revolución 

Francesa en los años 1792 y 1793, ha capitulado ante Monteverde pues 

pensó que no podría triunfar con la indisciplina de nuestra gente y porque 

creyó que Monteverde, con hidalguía, respetaría las cláusulas de la 

capitulación. Mas, no fue así. 

 

 Monteverde llenó las cárceles de presos y atropellos y al mismo 

General Miranda lo envió a España siendo encarcelado en la inmunda 

prisión de La Carraca en España, donde falleció el 14 de julio de 1816. 
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IV 

 

EXPEDICIÓN DE CHACACHACARE 

 

 En el libro “Tres Franceses en la Independencia de Venezuela” 

por Paúl Yerna, p. 42, dice: “Un testigo de aquellos angustiosos días cuenta 

que Manuel y Casimiro Isava Sucre fueron de los patriotas que junto con 

Bermúdez y Mariño se fueron de Cumaná en el bergantín «Botón de Rosa» 

al mando de Bideau a raíz de la capitulación de Miranda con Monteverde. 

Faltos de agua y alimentación llegaron a la hacienda de Agustín Galdona en 

la costa norte de Paria”. (San Juan de las Galdonas). 

 
 “Allí tomaron un buque pequeño en el cual con el bote o botes del 

bergantín siguieron viaje a Güiria y de allí a Trinidad”. 

 
 Perdida la primera República, Mariño regresa a Trinidad. 

 
 Muchos otros venezolanos oriundos de diversas partes del país buscan 

igualmente asilo en la Antilla Inglesa. 

 
 Citando al Dr. José Mercedes Gómez, en su obra “Historia del 

Estado Sucre” dice que allí se encontraban: “los hermanos Manuel y Juan 

José Valdez, de Güiria; Juan Francisco Azcúe, quien había sido profesor de 

Ingeniería en Cumaná y Comandante de un cuerpo de Ingenieros; los 

hermanos José Francisco y Bernardo Bermúdez, el primero nacido en 

Cariaco y el segundo en San José de Aerocuar; Manuel Piar, natural de 

Curazao; Agustín Armario, natural de Puerto Cabello; el sacerdote Domingo 

Bruzual, de Cumaná; Mateo Guerra Olivier, de Carúpano, así como 

Leonardo Brito Sánchez y Fernando Gómez de Saa, Francisco Javier de 

Mayz, Diputado por Cumaná al Congreso y último Presidente de ese cuerpo 

legislativo; el Padre Domingo Vallenilla, nacido en Trinidad, pero 

residenciado en Cumaná y muchos más, pero no todos acompañaron a 

Mariño en la invasión”. 
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 Para 1813 la Isla de Trinidad es una colonia de Gran Bretaña, pues 

había sido tomada por Sir Ralph Abercrombie el 16 de febrero de 1797. 

 
 Inglaterra estuvo empeñada en una guerra contra España, Francia y 

Holanda. 

 
 El tratado de Amiens firmado el 27 de marzo de 1802 por Inglaterra, 

Francia y España acordó que todas las conquistas hechas por los ingleses 

fueran devueltas a Francia y sus aliadas a excepción de la isla de Trinidad y 

Ceylán en el extremo Oriente que se le entregaban a Inglaterra. 

 
 No obstante el Tratado, esto fue apenas una tregua de paz, pues en 

mayo de 1803 se formó una segunda coalición y luego una tercera y para 

1813, Europa parece un rompecabezas según los tratados en las concesiones 

o recortes territoriales y entrega de islas, así los franceses perdieron Santa 

Lucía y El Tabaco en la Cuenca del Caribe. 

 
 El disgusto de los colonos franceses de Las Antillas no se hizo esperar 

y eran muchos los bergantines que hacían el recorrido principalmente desde 

Santa Lucía, Guadalupe, Martinica, y Trinidad a la Costa Sur de Paria, a 

los Puertos de Güiria, Irapa, Yaguaraparo que exportaban plátanos, frutos 

menores, cacao, café, frutas. 

 
 Santiago Mariño, apenas cuenta 24 años y en el muelle de Puerto 

España tiene el diario contacto con la gente de los barcos anclados en el 

Puerto. Aquí llega también Manuel Piar, natural de Curazao pero de madre 

venezolana y los amigos curazoleños disgustados de la política de Holanda. 

 
 Mariño tiene reuniones clandestinas importantes con ellos; van 

sumándose esfuerzos y enardeciéndose los pechos para llegar a la ejecución 

de sus hazañas. 

 
 También ha llegado a Trinidad Antonio José de Sucre; apenas contaba 

18 años pues había nacido el 3 de febrero de 1795 en Cumaná, pero se había 
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iniciado en las armas muy joven al mando de su padre y a los 16 ostentaba 

el grado de Coronel del ejército republicano. 

 

 El Gobernador de la Isla, el Mayor General William Monroe sigue los 

pasos de los asilados y estando reunidos éstos, irrumpe el cartero con una 

nota para Santiago Mariño donde lo llama “El Jefe de los Insurgentes de 

Tierra Firme” y le ordena desocupar la isla. 

 

 La suerte está echada. De inmediato se alistan 45 patriotas. 

 

 Juan Bautista Bideau del bergantín el “Botón de Rosa” ofrece su barco 

y además hay dos piraguas. 

 

 Deciden irse a la isleta de Chacachacare, propiedad de la familia 

Mariño para ultimar los preparativos de la aventura. 

 

 

V 

 

DÍA ONCE DE ENERO DE 1813 

 

 Hoy nace la Segunda República al abrigo del verdor tropical, 

acariciada por la brisa y arrullada por el mar que un día dejó dos gotas 

suspensas en las pupilas azules de la dulce matrona, Doña Concepción 

Mariño y Sanda. Hoy escriben los patriotas la célebre. 

 

ACTA DE CHACACHACARE 

 

 Violada por el Jefe Español Don Domingo Monteverde la capitulación 
que celebró con el ilustre General Miranda el 25 de julio de 1812 y 
considerando que las garantías que se ofrecen en aquel solemne tratado, se han 
convertido en cadalzos, cárceles, persecuciones y secuestros que el mismo 
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General Miranda ha sido víctima de la perfidia de su adversario, y, en fin que 
la sociedad se halla herida de muerte; cuarenta y cinco emigrados nos hemos 
reunido en esta hacienda, bajo los auspicios de su dueña, la magnánima señora 
Concepción Mariño y congregados en Consejo de familia, impelidos por un 
sentimiento de profundo patriotismo, resolvimos expedicionar sobre Venezuela 
con el objeto de salvar esa Patria querida de la dependencia española y 
restituirle la dignidad de la nación que el tirano Monteverde y un terremoto le 
arrebataron. Mutuamente nos empeñamos nuestra palabra de caballeros de 
vencer o morir en tan gloriosa empresa; y de este compromiso ponemos a Dios y 
nuestras espadas por testigos. Nombramos Jefe Supremo con plenitud de 
facultades al Coronel Santiago Mariño. 
 

Chacachacare, 11 de enero de 1813. 

 
 

El Presidente de la Junta    SANTIAGO MARIÑO 
 
El Secretario      FRANCISCO AZCÚE 
 
El Secretario      JOSÉ FRANCISCO BERMÚDEZ 
 
El Secretario      MANUEL PIAR 
 
El Secretario      MANUEL VALDEZ 

 

 

VI 

 

ENERO 12 DE 1813 

TOMA DE GÜIRIA EL DÍA 13 

 

 Es sabido que la travesía de la Boca de Dragón desde la Costa de 

Paria hacia Trinidad y vice-versa, después de las cuatro de la tarde es muy 

peligrosa por lo tanto desde Chacachacare debieron otear el pleamar para 

cruzar y esperar en alguna ensenada la entrada de la noche. El General 

Santiago Mariño no podía arriesgarse a entrar por el puerto de Güiria 

donde permanecía una armada o flotilla bien apertrechada y el Fuerte o 



SANTIAGO MARIÑO                                                                           CARMEN VÁSQUEZ RUIZ 

~ 17 ~ 

Cuartel construido sobre una pequeña altiplanicie estaba comandado por el 

General Gavazo con 400 hombres armados y artillería emplazada hacia el 

mar a tiro de ballesta. 

 

 Además por todo armamento los patriotas traían sólo cinco fusiles. 

 

 ¿Se ha visto mayor osadía? 

 

 El genio de Mariño y la valentía de los hombres que realizaron esta 

gesta solamente pudieron lograr la empresa. 

 

 Zarparon de Chacachacare a bordo del “Botón de Rosa”', bergantín 

propiedad de Juan Bautista Bideau y dos piraguas. 

 

 Al anochecer llegaron por la bahía de Caurantica donde algunos de la 

hacienda conocían el propósito de Mariño y lo esperaban. 

 

 Desembarcan y emprenden la asonada partiendo a pie por el camino 

que va hacia Güiria, y la vía que hoy constituye “La Calle de los 45”. 

 

 Atacan sorpresivamente al General Gavazo. 

 

 Cercan completamente el Fuerte entrando por detrás de éste y los 

soldados despavoridos, van soltando las armas y huyendo a como dé lugar. 

 

 Gavazo se ve perdido. Los patriotas ya están dentro del Fuerte. Los 

cañones no son de ninguna utilidad: están emplazados hacia el mar, y a éste 

no le queda otro recurso que embarcarse y ordenar la flotilla izar velas hacia 

Cumaná. 

 

 Observamos que no todos los venezolanos asilados en Trinidad 

conocedores de la invasión tomaron parte activa en ella; muchos se 
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quedaron para llevar adelante la adquisición de parque y en cambio sí 

aparecen muchos nombres extranjeros, varios mulatos y negros. 

 

 Estos no fueron mercenarios; éstos arriesgaron su vida con desinterés 

por la libertad. Para ellos la lucha es igual, pareja. Hay que luchar contra 

los opresores europeos, llámense españoles, franceses u holandeses. Hay que 

buscar la libertad. 

 

 No aparece en la lista de los 45 encontrada por el investigador e 

historiador nuestro, Caracciolo Parra Pérez, el nombre del Coronel Antonio 

José de Sucre, datos que me han sido facilitados por el amigo y colega 

Cronista de Güiria, Alberto Betancourt. 

 

 Tampoco aparece su firma en el Acta de Chacachacare. 

Probablemente la seriedad del caso exigía que fueran mayores de edad y 

Antonio José de Sucre sólo tenía 18 años. 

 

 Basados en la exposición anterior muchos le niegan a Sucre el hecho 

de su participación en la expedición pero corrobora la tradición nuestros 

abuelos fueron amigos y contemporáneos de Mariño, de José Francisco y 

Bernardo Bermúdez, de don Mateo Guerra Olivier, Don Fernando Gómez de 

Saa, Juan Bautista Bideau y muchos otros participantes activos de los 

hechos en la Costa de Paria. Pero la palabra autorizada del Libertador 

Simón Bolívar en su biografía de Antonio José de Sucre, escrita en Lima en 

1825, frescos aún los laureles de Ayacucho al respecto es contundente. 

 

 Dice Bolívar: “CUANDO LOS GENERALES MARIÑO, PIAR, 

BERMÚDEZ Y VALDEZ, EMPRENDIERON LA RECONQUISTA DE SU 

PATRIA EN EL AÑO TRECE POR LA PARTE ORIENTAL, EL JOVEN 

SUCRE LES ACOMPAÑO A UNA EMPRESA, LA MAS ATREVIDA Y 

TEMERARIA.” 
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 Cuando la aurora tiñó de rosa el cielo de Güiria el día 13 de enero de 

1813, el Pabellón tricolor que trajo Miranda ondeaba en lo más alto del Fuerte. 

 

 La gente se había echado a la calle a vitorear al General Mariño y a 

todos los patriotas. Las mujeres habían abierto las puertas de la cárcel en 

compañía de la célebre Juana, apellidada “La Avanzadora” natural de 

Maturín, quien había tomado parte activa en el asalto al Fuerte. 

 

 Los pechos enardecidos de los patriotas palpitaban acelerados con el 

triunfo y resueltos a llevar a cabo la empresa que había acometido. 

 

 Mariño de inmediato se reúne con ellos. 

 

 Toma las medidas necesarias con respecto a Güiria y dispone: 

 

Día 14 de enero: 

 

 Toma de Punta de Piedra que fue sede del Gobierno español con 

alcaldes y regidores hasta 1809. 

 

Día 15 de enero: 

 

 Toma de Irapa donde se encuentra Cerveris con 400 hombres a cargo 

de José Francisco y Bernardo Bermúdez y el joven Antonio José de Sucre. 

 

 Tomada Irapa, Piar y José Francisco Bermúdez deben someter a Maturín. 

 

 El General en Jefe, Santiago Mariño y otros deben quedarse en Güiria 

como centro de operaciones. 

 

 Con la toma de Güiria y el esbozo del programa citado ha comenzado 

la campaña de Oriente. 
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¿QUIÉNES FUERON LOS 45? 

 

1. Santiago Mariño 
2. José Francisco Bermúdez 
3. Manuel Valdez 
4. Juan José Valdez 
5. Bernardo Bermúdez 
6. Juan Martínez 
7. Francisco Martínez 
8. Juan Francisco Azcúe. 
9. Agustín Armario 
10. Antonio Carige 
11. Manuel Piar 
12. Juan Bautista Bideau 
13. José Domingo Blanco 
14. Joseph Julien 
15. Louis Victoria 
16. John Julien 
17. Pierre Seguis 
18. Jean Joseph 
19. Francis Ryan 
20. Charles Julien 
21. Julien Allén 
22. Callis Montador 
23. Julien Besson 
24. John Victoria 
25. John Louis 
26. Bernard Nathan 
27. Pantaleón... Granada (Negros) 
28. John Jack... Granada (Negros)  
29. Mathew Sellow (Negro libre) 
30. Charles Laroche (Negro libre) 
31. Alexis Gral (Negro libre) 
32. Francisco Ochoa (Blanco) 
33. Felicien (Blanco) 
34. Miguel (Mulato) 
35. Francisco (Mulato) 



SANTIAGO MARIÑO                                                                           CARMEN VÁSQUEZ RUIZ 

~ 21 ~ 

36. Gabriel (Mulato) (Carnicero) 
37. Michel Lorie 
38. Louis Hingge 
39. Agricole Ferney 
40. Heny Guian 
41. Alexis Leno 
42. Joseph Francois 
43. Louis Victorie 
44.  
45.  

 

 

VII 

 

DÍA 14 DE ENERO 

TOMA DE PUNTA DE PIEDRAS 

 

 Después del Descubrimiento de Venezuela por el Almirante Cristóbal 

Colón y el haber éste visitado las poblaciones milenarias de nuestros 

aborígenes que fueron Macuro, Güiria e Irapa a quien llamó Los Jardines, 

los españoles que salían de España, seguían el rumbo indefectiblemente de 

éste al venir a Paria, más no se establecieron en ninguno de estos pueblos, 

sino en Punta de Piedra, sitio casi equidistante entre Güiria e Irapa, 

formado por una bahía protegida por la montaña que llega al mar por el 

Oriente y Occidente. Aquí desagua un rio cristalino y abundante donde 

hasta hoy día hacen aguada los barcos que recorren la Costa. 

 
 Punta de Piedra, pues, fue la primera comarca española conocida 

como Cantón Punta de Piedra y el asiento del gobierno español. 

 
 Hasta el año 1809 abarcaba todos los pueblos de la Costa desde 

Yaguaraparo según los documentos de la época registrados. 

 
 Exportaban ladrillos cocidos y tejas de gancho. 
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 Luego pasó a pertenecer al Cantón La Concepción con sede en Güiria. 

 

 La historia no recoge si hubiera guarnición para 1813, más, como 

probablemente aquí estuvo el llamado Fuerte de Paria de Sedeño y 

posteriormente el de San Miguel de Paria de Don Diego de Ordaz, es posible 

que no hubieran retirado todas las fuerzas de la población. 

 

 La toma de Punta de Piedra el día 14 de enero por los patriotas se 

realizó exitosamente. 

 

 Hasta ahora no hemos logrado detalles a pesar de las investigaciones 

hechas. 

 

VIII 

 

ENERO 15 DE 1813 

TOMA DE IRAPA 

 

 Mar afuera por el Golfo de Paria van navegando los hermanos José 

Francisco y Bernardo Bermúdez y Antonio José de Sucre. 

 

 Pasan lejos de la costa y luego dirigen los veleros hacia la hacienda de 

Güinima de Don José María Nessi Padovany y sucesores según memoria 

testamentaria de éste de 12 de septiembre de 1875. Era “una arboleda de 

coco sita en el Partido de Güinima y lindando con otros terrenos y cocales 

pertenecientes a los coherederos” que dona a su hermano José Antonio 

Nessi. 

 

 Los títulos son de 20 de octubre de 1809 y el plano topográfico de las 

tierras de Güinima es del 21 de diciembre de 1807. 

 

 Estos y los hermanos Bermúdez eran viejos amigos. 
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 El General Mariño le había dicho a José Francisco Bermúdez que se 

trajera unos 75 hombres pero él contaba desembarcar en Güinima sin 

dificultad y absoluta confianza y desde aquí con la ayuda de los dueños y 

peones de la hacienda seguir por un camino que va desde esta finca a la 

Hacienda de “La Soledad”, propiedad de Doña Soledad Arismendi (hoy en 

Campo Claro) y el sitio exacto de la casa a 100 metros de la casa que fuera 

de la familia Georgetti-Franceschi, abarcando todos los terrenos de la 

hacienda e ingenio. 

 

 Pronto llegaron. Se reúnen en el hogar de Doña Soledad y planifican 

la toma de Irapa, defendida por Cerveris con 400 hombres. 

 

 Pero hay que destacar el patriotismo y coraje de esta insigne matrona, 

cuyo nombre va desapareciendo en el olvido. 

 

 Cuando llegó José Francisco Bermúdez y los otros patriotas, ya 

estaban avisados Pueblo Viejo, Vericallar, Marabal y otros vecinos para 

seguirlos.       

 

 Por eso después de brindarle un refrigerio con fraternal cariño se dejó 

oír su voz: “Pueden bajar por Pueblo Viejo. Los vecinos los seguirán. No hay 

que temer ningún contra ataque”. 

 

 Y nuestros abuelos se sumaron a los Jefes Francisco y Bernardo 

Bermúdez y Antonio José de Sucre y bajando por el Cerro del Juasjual (hoy 

Cerro del Calvario) y la Calle Bolívar despoblada entonces pero bordeada de 

bambúes hasta la esquina de la Tejería (hoy Farmacia La Trinidad), 

cruzaron hasta envolver el cuartel. 

 

 El sorpresivo ataque que infringen a Cerveris y cuyos soldados le 

abandonan soltando las armas y dándose a la fuga hizo que éste con los 

pocos que le fueron fiel huyeran hacia Yaguaraparo. 
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 Y LA BANDERA NACIONAL QUE TRAJO MIRANDA SE IZÓ EN 

IRAPA EL 15 DE ENERO DE 1813 PARA NUNCA MÁS ARRIARSE EN 

LA DURA CONTIENDA DE LOS AÑOS DE NUESTRA EMANCIPACIÓN. 

 

 José Francisco Bermúdez y Antonio José de Sucre regresaron a Güiria 

a dar el parte al General en Jefe, Santiago Mariño, mientras Bernardo 

Bermúdez se quedó cuidando la plaza de Irapa pues Cerveris se acuarteló 

en Yaguaraparo. 

 

DÍA 16 DE ENERO DE 1813 

 

 Hoy envía el General en Jefe Santiago Mariño su primer parte de las 

operaciones en Güiria a su amigo y colaborador Pablo Pietri en Trinidad. 

 

 Dice así: 

 

 “Pablo, el día 13 tuvimos la gloria con solo cinco mosquetes y un puñado 

de hombres, de tomar diez cañones y toda Güiria, poniendo en vergonzosa fuga 

a su excomandante Gavazo y haciendo prisioneros quince gachupines. 

 

 El 14 tomamos a Punta de Piedra y el 15 a Irapa. Volando mándame cien 

franceses con algunas armas.” 

 

 Tus hermanos, 

 

(Firman: Mariño y Bideau) 

Güiria, 16 de enero de 1813. 

Año 1° de la Independencia Colombiana. 
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IX 

 

MARIÑO LEGISLADOR Y DIPLOMÁTICO 

 

 El General en Jefe, Santiago Mariño ha establecido su sede de 

gobierno y centro de operaciones en Güiria. 

 

 Toma las medidas políticas y administrativas necesarias. Lanza 

varios edictos y dirige su correspondencia a los amigos y gobiernos. 

 

 Le sirven de Secretario Juan Bautista Bideau y Manuel Valdez. 

 

 Citamos al Doctor José Mercedes Gómez, Cronista de Cumaná, 

Miembro de la Academia de la Historia, quien dice: “La primera 

correspondencia dirigida por Mariño desde Güiria a su amigo Pablo Pietri 

en Trinidad el día 16 de enero de 1813 finaliza: Año 1° de la Independencia 

Colombiana, como aún no se había constituido la Colombia de Bolívar, es 

lógico deducir que la Colombia de Mariño era en sentido estricto la idea 

mirandina de la Americanidad: Colombia es América.” 

 

 Y ciertamente este ideal de Americanidad imbuía sus seguidores, así 

el General Piar le contestará su intimidación a Monteverde: “Ya cesaron los 

días en que sus palabras podían engañar a los americanos.” 

 

 La expedición de Chacachacare tiene un cariz internacional: 

Inglaterra es aliada de España en guerra contra Napoleón y esta expedición 

es una conspiración tramada en territorio inglés y avalada por la colonia 

francesa, principalmente corsos y bonapartistas establecidos en Trinidad y 

en el Oriente venezolano. 

 

 Por ello, el mismo 16 de enero de 1813, cuando Mariño hace su primer 

parte de los sucesos en la Costa de Paria, Monroe, el Gobernador de la Isla 
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de Trinidad proclama la Ley Marcial y el Decreto de castigar con la 

expulsión de dicha isla a perpetuidad y confiscar los bienes de todos los 

cómplices de la expedición. 

 

 Por otra parte Gavazo y Cerveris derrotados toman represalias con los 

patriotas fugitivos, todo lo cual imposibilita a Mariño allegar los soldados 

venezolanos necesarios para la empresa. 

 

 Ante las dificultades Mariño insiste en conseguir la colaboración de 

los franceses. Por ello envía una proclama escrita en francés y firmada por 

él y por su Secretario Juan Bautista Bideau, dirigida a los habitantes de las 

Islas Antillanas del Caribe, Guadalupe, Martinica y de otras colonias. 

 

 Al Padre Vallenilla, otro patriota que se ha quedado en Trinidad, le 

escribe: “Haga venir 100 franceses con algunas armas y... prometo a usted 

que dentro de quince días estaré en Cumaná y Margarita.” 

 

 Las relaciones diplomáticas, aunque tensas, continúan entre Mariño y 

el Gobernador de la Isla de Trinidad, tanto con Monroe como después con su 

sucesor Sir Ralph Woodford. 

 

 Estos y España ven la revolución de Mariño como una lucha racial con 

base a exterminio de la esclavitud de los negros al estilo haitiano y la 

mayoría de los hacendados ven su ruina por la caída de los brazos africanos. 

 

 Mariño se esfuerza en hacer resaltar la legitimidad de su empresa y 

acusar más bien a los realistas de armar la esclavitud en contra de los 

patriotas. 

 

 Mariño se convierte en el eje de la política europea tanto en la Corte 

de Madrid como en el Foreign Office de Londres y cuando él tenga que salir 
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de Güiria el mulato francés, Juan Bautista Bideau continuará la 

representación digna del Gobierno Independiente de Güiria. 

 

 

X 

 

TOMA DE MATURIN 

 

 Poco después, Bernardo Bermúdez, por órdenes del General Mariño 

va a la defensa de Maturín y los 100 soldados que custodiaban la plaza al 

saber que éste se aproximaba huyen. 

 

 Pero en seguida envía el General Mariño a Manuel Piar y José 

Francisco Bermúdez y al Comandante Azcúe, quienes tendrán que 

enfrentarse con el Gobernador de Barcelona, Lorenzo de la Hoz con 1.500 

hombres. 

 

 Bernardo Bermúdez tiene que regresar a Irapa para continuar la 

defensa de la Zona, pues Cerveris continúa en Yaguaraparo y Santiago 

Mariño tiene que salir en defensa de Cumaná donde Zuazola está 

cometiendo las más grandes atrocidades cortando orejas, cosiendo los 

prisioneros espaldas con espaldas. 

 

 No obstante, Mariño no quiere abandonar el punto estratégico de 

Paria y les envía 300 hombres a los patriotas de Cumaná. 

 

 La situación de los patriotas en Maturín es muy difícil; sólo tienen 

500 hombres sobre las armas. 

 

 Piensan un momento: ¿No sería mejor evacuar la plaza para salvar 

las familias de los atropellos de los realistas? 
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 Pero Juana, “La Avanzadora” y otras damas claman: ¡No, no 

patriotas! ¡Cómo dejarnos en manos del enemigo! 

 

 Piar tiene una corazonada. Ya sabe cómo van a actuar y le dice a las 

mujeres: “Confíen en nosotros. No las abandonaremos.” 

 

 El 20 de marzo de 1813 tomaron a Maturín y cuando alguien le dijo a 

Piar: ¿Cómo pudo Usted hacer el milagro de derrotar a los realistas con tres 

veces más gente que nosotros? Respondió: “Fuimos cediendo el campo poco a 

poco y La Hoz creía que huíamos acobardados. Cuando tuvimos su tropa 

dispersa grité a mi gente; «¡Vuelvan Caras!» y arrollamos la tropa 

indisciplinada de La Hoz.” 

 

 Los días se acentuaron en la lucha. Para el 3 de mayo de 1813 estaba 

Monteverde con 2.000 hombres sitiando a Maturín y éste le envió una 

intimidación al General Manuel Piar. 

 

Maturín, 3 de mayo de 1813. 

 

 “Con la misma facilidad con que se disipa el humo al impulso del 

viento, así desaparecerán los facciosos de Maturín por el valor y la fortaleza 

de los soldados del Rey que tengo el honor de conducir a la victoria.” 

 

Firma: Monteverde. 

 

 

 Las patricias de Maturín jugaron papel importantísimo en esta 

contienda. Resueltas gritaban: “Moriremos peleando hombres y mujeres”. 

 

 Juana, “La Avanzadora” gritó: “Adelante, yo seré la primera lanza”. 

 

 El General Manuel Piar contestó al atrevido Monteverde: 
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 “Ya pasó el tiempo en que sus promesas podían engañar a los 

americanos, y los jefes, los soldados y el pueblo de Maturín estamos resueltos a 

perecer defendiendo la libertad.” 

 

  Con solo dos cañones y 300 jinetes, el valor de los hombres y 

mujeres de Maturín obtuvieron la victoria que fue decisiva. 

 

 Monteverde perdió hasta el equipaje y después de la derrota le escribe 

al Coronel Tízcar en Caracas: “Atacamos a Maturín con una intrepidez 

asombrosa: se rechazó su caballería por tres veces, pero por último los 

enemigos arrollaron la nuestra y el cuerpo de reserva lo que causó una 

dispersión general. Yo escapé de milagro y he pasado trabajos que nadie 

podrá imaginarse, pero felizmente lo cuento. 

 

 El punto de Maturín es de mayor consideración, no como me lo habían 

pintado: su posición es de la más diabólica.” 

 

Monteverde. 

 

 

XI 

 

TOMA DE CUMANÁ 

 

 Mariño sale de Güiria dejando encargada de ésta a Juan Bautista 

Bideau, se une con las tropas de Piar y ponen sitio a Cumaná marchando a 

esta ciudad desde Cumanacoa. 

 

 El 3 de agosto Mariño establece cuartel en la Chara de Capuchinos a 

pocos kilómetros de Cumaná e intimida a Antoñanzas a quien pide 

rendición. 
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 Antoñanzas herido se embarca para Curazao no sólo por miedo a los 

patriotas sino a Cerveris quien quería fusilarlo. 

 

 Se encarga Juan Nepomuceno Quero de la defensa de la ciudad pero 

traicioneramente quiere engañar al Jefe Patriota. 

 

 El General Santiago Mariño entra a la ciudad de Cumaná y la flota 

realista es perseguida por el corsario italiano Bianchi que apoyaba a 

Mariño. 

 

 Mariño dueño de la situación en Cumaná trata con gran generosidad 

a los presos realistas cuando esperaban la revancha de las atrocidades 

cometidas por Antoñanzas.    

 

 Mas, Mariño se empinó a las alturas de la más completa hidalguía. 

 

 No obstante estos hechos el 27 de septiembre de 1813, hubo una 

reacción realista y Mariño la sofocó fusilando 47 españoles de los 69 hechos 

prisioneros. 

 

 Para el mes de agosto todo el Oriente venezolano estaba despejado de 

las tropas realistas por la espada victoriosa del General Mariño y su 

ejército, por lo tanto es muy justo el título que le damos como Libertador de 

Oriente. 

 

XII 

 

YAGUARAPARO EN EL AÑO 1813 

 

 Para el año 1813 la población de Yaguaraparo no era muy numerosa 

pero sí casi todos los colonos asentados a comienzos del siglo eran españoles, 

hacendados en ricas plantaciones de cacao, caña de azúcar, ahilados de 
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plátanos, árboles frutales y frutos menores y se exportaban para el exterior. 

Entre estos hacendados están el Dr. Alonso Ruiz Moreno y su hermano Don 

Juan Ruiz. Están situados en el Valle del “Otro Lado”, con sus siembras de 

cacao, de caña de azúcar para urgir el ingenio al estilo muscovado, los 

arrozales regados por la represa de Río Claro y el camino llamado “Lomo de 

Perro” con dos acequias, una a cada lado y bastante hondas que cuando se 

abría la represa estos canales se llenaban; los peones cortaban los racimos 

de plátanos, los echaban al canal y el agua los llevaba al puerto donde los 

recogían para embarcar en los botes y llevar a los bergantines surto en la 

rada. 

 
 Desde el 15 de enero Cerveris se ha acuartelado en Yaguaraparo y 

Bernardo Bermúdez encargado de vigilarlo ha regresado de Maturín a Irapa 

desde donde le hostiga por tierra y sobre todo por mar. 

 

 Los escarceos de los dos bandos, patriotas y realistas son de diario 

acontecer en el Golfo, pero en una ocasión Bernardo Bermúdez destrozó las 

flecheras enemigas. 

 

 Cerveris se ensaña y ordena que le traigan a Bermúdez vivo o muerto. 

 
 Pocos días después fue al revés. Los agentes de Cerveris hacen preso a 

Bernardo Bermúdez, quien es llevado herido a Yaguaraparo. 

 
 El sabio médico Dr. Alonso Ruiz Moreno atiende los presos de 

Cerveris; es gran amigo de los Bermúdez y Doña Soledad Arismendi. 

 
 Cerveris quiere fusilar a Bernardo Bermúdez al pie de un centenario 

samán en la plaza principal. El Dr. Ruiz Moreno se opone y también el 

pueblo quien clama por su vida. 

 
 Cerveris respetaba a Ruiz Moreno pues fue médico del ejército 

español y primer Director del Hospital de Cumaná fundado por Don Vicente 
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Emparán cuando fue Gobernador de Cumaná. Cerveris pues, accedió y lo 

dejó preso. 

 

 Pero días después cuando éste se entera de la derrota de Monteverde 

en Maturín y el triunfo del General Santiago Mariño al tomar a Cumaná, 

viéndose perdido entró a la habitación de Bernardo Bermúdez y le traspasó 

el corazón con su lanza cuando éste se hallaba dormido. 

 

 Al saberse lo ocurrido el Dr. Ruiz Moreno acude al sitio y recrimina a 

Cerveris su cobardía y crueldad, y tomando el cuerpo inerte de su amigo, se 

lo llevó a su hogar en la hacienda denominada “El Otro Lado” (de río 

Cumaná) donde fue velado y envió una comisión a Irapa en busca de Doña 

Soledad Arismendi. 

 

 Cerveris después del crimen huyó con su gente por las vías de 

Angostura. El sepelio de Bernardo Bermúdez se efectuó al día siguiente, 

pero no tenemos datos en cuál de las dos poblaciones fue sepultado, si en el 

mausoleo de Doña Soledad Arismendi en Irapa o en la población de 

Yaguaraparo en el cementerio que fue demolido en el año 1910. 

 

 Al saberse la fuga de Cerveris, el General Juan Bautista Bideau 

ocupó a Yaguaraparo y confiscó los bienes de los colonos españoles, entre 

éstos los del Dr. Alonso Ruiz Moreno y su hermano Don Juan Ruiz. 

 

 Poseo el borrador del Inventario de los bienes que hicieron con fecha 

“20 de agosto de 1813. Año 1°. de la Libertad” siendo Comisionado Antonio 

Casallas, juntamente con José María Salvalejo y Andrés Monclova y los 

peritos, dejando como depositario de los Bienes al ciudadano Andrés 

Monclava. Igualmente el borrador del Inventario practicado en esta misma 

fecha de los bienes “del traidor europeo Aradnías Coy” con las mismas 

cláusulas. 
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 Los Ruiz Moreno se salieron de Yaguaraparo, pero cuando Bolívar 

regresó el año 1816 les hizo devolver sus bienes que estaban entonces a la 

custodia del General Arismendi, debido al informe que le fue presentado 

sobre los valiosos servicios prestados a los patriotas por el Dr. Alonso Ruiz 

Moreno, avalados por los Jefes de la Revolución, sobre todo el General José 

Francisco Bermúdez, el General Mariño y otros. 

 
 Aclarada la situación las buenas relaciones que antes existieron con 

los Bermúdez, Doña Soledad Arismendi, el General Arismendi y sobre todo 

con el General Mariño se acentuaron, y siempre visitaban al Dr. Alonso 

Ruiz Moreno cuando pasaban por Yaguaraparo. 

 

 

XIII 

 

BOCACHICA 

 

 Mientras Mariño con férrea voluntad y hábil destreza para levantar 

soldados ha libertado al Oriente venezolano en ocho meses. Simón Bolívar 

surge en Occidente como un relámpago zigzagueante ha librado la Campaña 

Admirable desde Cúcuta a Caracas y es aclamado Libertador, primero en 

Mérida, luego en Caracas. 

 
 Al saberlo Mariño le escribe ofreciendo sus servicios, ya que ambos 

habían concebido al mismo tiempo la libertad del país. 

 
 Envió dos delegados para entregarle la reseña de todos los 

acontecimientos en el Oriente, demoró unos días en Cumaná y envió a José 

Francisco Bermúdez a la Costa, Carúpano, Río Caribe y Yaguaraparo, 

mientras él alista los ejércitos y marcha hacia Barcelona. 

 
 Los enemigos del General Mariño lo acusan de no acudir a tiempo al 

auxilio de Bolívar, Pero no se puede juzgar sin ahondar la verdad. 
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 Mariño está alistando ejércitos en Barcelona y Maturín de la noble 

resistencia y ardor republicano de los que fueron a Bocachica. 

 

 Bolívar se encuentra asediado por Ceballos desde Barquisimeto, 

Rosete por los Valles del Tuy y Boves por los llanos. 

 

 Citamos al Dr. Salvador Villalba Gutiérrez el historiador que mejor 

ha logrado la descripción de los hechos, en su obra Biografía 

Compendiada del General Santiago Mariño: 

 

 “Desde Cumaná envió Mariño varios contingentes de las diversas 

armas a Barcelona, sitio de concentración general. 

 

 Mariño en persona va a Maturín para activar la formación y remonta 

de la caballería y otros cuerpos entrenados comandados por José Tadeo 

Monagas, Manuel Sedeño, Antonio Arrioja, José Calderón y Lucas Ballivián 

quien llevaba en sus filas al Sub-Teniente Francisco Carvajal, alias «Tigre 

Encaramado». 

 

 Luego dispone la movilización de su ejército. 

 

 El Batallón 1°. de línea con dos escuadrones de caballería a las 

órdenes del Coronel Manuel Valdez, iba a la derecha; se dirigieron vía 

Tucupido y Altagracia de Orituco. 

 

 La izquierda con dos escuadrones al mando del Coronel Agustín 

Arrioja, juntamente con los batallones de milicianos y otros compuestos de 

barceloneses. Estos marcharon vías riberas del Orinoco, Cabruta y Caño 

Garcitas. 

 

 El N°. 2 de Cumaná con el cuerpo de reserva, zapadores y un cuerpo 

de artillería iban al mando del Coronel Antonio Freytes. 
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 El Centro lo comandaba el Coronel José Francisco Bermúdez.  

 

 Estas tres columnas se movilizan desde Aragua de Maturín hacia San 

Mateo en los Valles de Aragua donde Boves amenazaba a Bolívar con 6.000 

llaneros a principios del año 1814. 

 

 Mariño ordenó a Bermúdez encontrarse con López en Memo y 

derrotarlo. No lo encontró, pero tuvo que enfrentarse con Rosete en los 

alrededores de Camatagua. Fue un desastre. Mariño tuvo que acudir con su 

guardia de honor y cuerpo de reserva para hacer triunfar los patriotas. 

 
 El ejército que se movilizaba, tarea de cíclopes, tuvo mucho que 

padecer fuera de los combates. 

 
 Hambre: verse obligados a comer carne sin sal; sed, o tomar agua 

después de largas jornadas, de las huellas que dejaban las cabalgaduras en 

los charcales o de los jagüeyes; desnudez, intoxicación con yuca brava, etc. 

 
 Sin embargo éste fue el valiente ejército que se enfrentó a Boves en 

Bocachica, que dio la inmediata salvación a Bolívar en San Mateo, a 

Valencia donde Urdaneta había recibido esta orden de Bolívar: 

 
 «Defenderéis a Valencia, ciudadano General hasta morir», y a la 

ciudad de Caracas. 

 
 Bolívar dio tal importancia a la batalla de Bocachica que aquí creó la 

«Medalla de Libertadores de Caracas» como premio a los miembros del 

ejército que lo ganasen. 

 
 El General Monagas describe la batalla así: 

 
 «Duró ocho horas la pelea. Los realistas tenían en el alto el Pendón de 

la Cruz de Borbón y la Bandera de Castilla; para protegerla prendieron un 
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pajonal pero una compañía de trigueños de Cumaná desafió el fuego y escaló 

la cumbre, obligándola a despeñarse. La caballería de Boves nada pudo: los 

derrotó los Infantes de Barcelona y los lanceros de Maturín».” 

 

 

XIV 

 

BOLÍVAR Y MARIÑO 

 

 Después del triunfo de Bocachica el ejército de Mariño no pudo 

perseguir las diezmadas fuerzas de Boves, quien había concurrido a la 

batalla con 5.000 hombres. 

 

 El ejército patriota estaba extenuado con la jornada desde Oriente 

hasta aquí y el diario batallar en los encuentros esporádicos de su camino. 

 

 Mariño anhelaba conocer a Bolívar.  

 

 Era necesario coordinar y consolidar los pasos a seguir en el futuro. 

 

 A Simón Bolívar le animaba iguales sentimientos. 

 

 Se encontraron ambos libertadores el de Oriente y el de Occidente en 

La Victoria al día siguiente de la Batalla de Bocachica. 

 

 ¡Qué emoción la de ambos Libertadores! 

 

 ¡Qué bien se compenetraron del destino que ambos entrañaban para 

la Patria! 

 

 Concertaron que cada uno actuara como Jefe en la Zona donde habían 

librado sus proezas: Mariño en Oriente, Bolívar en Occidente y las acciones 
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que en adelante se realizarían coordinadas y de mutuo acuerdo según la 

necesidad. Se legisló ligera pero acertadamente como habían de proseguir. 

 

 Bolívar sigue a Caracas y ordena que todo sea remitido a “S.E. el 

General Santiago Mariño en el Cuartel General de Valencia”. 

 

 Urdaneta, el héroe de la resistencia de Valencia, persigue a Ceballos 

con tropas de Mariño. 

 

 Rehecha las fuerzas del ejército patriota. Bolívar, Mariño y Ribas 

triunfan en la primera Batalla de Carabobo el 28 de mayo de 1814. 

 

 Para el mes de junio las tropas realistas se están movilizando. 

 

 Mariño se sitúa en las cercanías de Villa de Cura con 1.500 infantes, 

100 artilleros y 700 de caballería y luego prosigue hacia La Puerta, 

ocupando magnífica posición en la parte alta del terreno. 

 

 El 15 de junio llega el Libertador, asume la dirección de la Batalla y 

ordena intempestivamente al Batallón Aragua entrar en Batalla, lo cual fue 

un error, pereciendo todo el Batallón estoicamente con su Jefe Manuel 

Aldao. 

 

 Fue el comienzo de la más completa derrota, a pesar de que nuestros 

jóvenes, Jefes y soldados perecieron batiéndose cuerpo a cuerpo en la lucha 

pero la desigualdad numérica del ejército patriota y su agotamiento fueron 

la causa de que se perdiera la Batalla de La Puerta. 

 

 Bolívar y Mariño se pudieron salvar con muy pocos soldados.  

 

 Se había perdido la Segunda República. 
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 Es la fuga del pueblo venezolano hacia Oriente y la terrible represión 

realista. 

 

 Ribas, pariente y hechura de Bolívar lo desconoce en Carúpano; 

igualmente Piar, formado por Mariño y elevado al 2°. Puesto del Ejército, los 

desconocen. 

 

 Bolívar, y Mariño el único Jefe que lo acompañó al exilio se dirigen a 

Cartagena, luego a las Antillas inglesas y Haití. 

 

 Entre tanto Piar y Ribas se autodenominan 1er. y 2do. Jefe de la 

República. 

 

 El General Juan Bautista Bideau se queda defendiendo el último 

baluarte de la Segunda República: Güiria. 

 

 Azcúe en Cumaná le escribe a Valdez: “Ya Bermúdez está en Irapa 

con 200 hombres y Bideau que salió ayer para juntársele resuelve atacar a 

Yaguaraparo, Río Caribe y si es posible Carúpano.” 

 

 Monteverde frustró toda esperanza de redención enviando tropas al 

Oriente en una guerra a muerte. Cerveris pagaba un fuerte por cada oreja 

de patriota. Sus prisioneros eran azotados y algunos crucificados. 

 

 Viendo la situación Bideau quiere salvar los patriotas indefensos y se 

dirige a Sir Ralph Woodford Gobernador de Trinidad el 17 de noviembre de 

1814, le dice así: 

 

 “El 11 de noviembre tuve que ir a defender a Yaguaraparo; el 13 fui 

atacado y después de un combate de dos horas tuvimos que replegar a Irapa, 

lo cual se hizo en el mayor orden, cubriendo la marcha de centenares de 

mujeres y niños. Algunas familias pasan a las colonias en busca de asilo al 
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abrigo de los acontecimientos de guerra. Espero que les acogeréis con esa 

generosidad que distingue de tan eminente manera a la Nación Inglesa y de 

que ella dio prueba hacia los emigrados de la Revolución Francesa.” 

 

 Entre tanto Bideau con 300 hombres espera la avalancha realista con 

3.000. 

 

 Algunos de los refugiados en Trinidad alcanzaron que se les aceptara 

en su exilio, gracias a la intervención de Bideau, pero luego Sir Ralph 

Woodford asumió una inhumana conducta. 

 

 El 16 de diciembre de 1814 fue la última batalla de la Segunda 

República librada por Bermúdez en Maturín. En seguida se vino a Güiria. 

Piar también se vino a Güiria, pero Bideau quien le achacaba a éste la 

muerte de Bernardo Bermúdez, por sus disidencias en Maturín el año 1813 

y posteriormente el desconocimiento de Bolívar y Mariño lo hizo preso y lo 

expulsó del país. 

 

 Bermúdez se fue para Margarita y de aquí a Cartagena. 

 

 Viendo Bideau que todo estaba en manos enemigas determinó 

evacuar la plaza en la noche del 16 de febrero de 1815 e irse al Puerto 

Chaguaramas de Trinidad, pero antes de partir dio el Decreto de Libertad 

de los esclavos y los incitó a irse a los montes y sostener las guerrillas en 

contra de los realistas. 

 

 El Gobernador de Trinidad le negó asilo a Bideau pero lo envió a la 

Isla de San Bartolomé que entonces era sueca. 

 

 Al día siguiente de la salida de Bideau de Güiria entró Gavazo: la 

revancha con los patriotas fue terrible. 
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 Tres días después llegó Morales con su poder de exterminio. 

 

 Las familias que trataron de buscar refugio en Trinidad no lo 

encontraron porque el Gobernador de la Isla les negó asilo y les obligó a 

regresar a Güiria. Entre tanto Morales pedía al Gobierno inglés la 

extradición de Bideau y José Francisco Bermúdez, y los patriotas muertos 

en Güiria cubrieron dos leguas de sus playas, cadáveres de hombres, 

mujeres y niños. No los inhumaron sino que los dejaron a la voracidad 

de las aves y las fieras. 

 

 La putrefacción fue tal que varios meses después una corbeta 

Británica manifestó que aún no se podían acercar a la Costa. 

 

 Bolívar y Mariño encontraron buena acogida en Haití por parte del 

General Alejandro Petión y se preparó la primera expedición que debía salir 

de Los Cayos en los primeros meses del año 1816. 

 

 Madame Bouvil presta su hogar donde se reúnen los patriotas. 

 

 Mariño postula al Libertador, Simón Bolívar como Jefe Supremo de la 

expedición. 

 

 Le niegan su voto José Francisco Bermúdez, Montilla y otros, 

mientras que Bideau, quien también ha llegado, apoya las proposiciones. 

Como Segundo Jefe viene Mariño. 

 

 Sale la expedición y llegan a Margarita, desembarcan por Juangriego 

el 3 de mayo, y en la histórica Asamblea reunida en la Iglesia de Santa Ana 

del Norte el 6 de mayo de 1816 con la presencia del General Arismendi, 

Francisco Esteban Gómez y otros, les son reconocidos y ratificados los 

títulos de 1er. Jefe al Libertador y 2do. Jefe al General Santiago Mariño. 
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 La situación de la Patria es difícil. 

 

 Hay que rehacerlo casi todo. Mariño se viene a Güiria trayendo 

consigo 500 fusiles Tower de los que Petión donó a Bolívar para reanudar la 

tarea de levantar ejércitos. 

 

 Bolívar se va a Ocumare. 

 

 El ejército de Soublette fue derrotado en Los Aguacates. Un edecán de 

Mariño engañó al Libertador. Los realistas pusieron en fuga a todos los 

patriotas dejando éstos armamentos, pertrecho y una imprenta en la playa. 

 

 Los que pudieron ganar los botes se fueron y hubo un momento 

trágico en la vida del Libertador. Quedó solo, abandonado en la playa 

desierta oyendo el avance del enemigo. 

 

 Estuvo a punto de darse un pistoletazo antes de caer en manos de los 

contrarios cuando apareció Bideau en un bote para salvarlo y llevarlo al 

“Indio Libre” hasta Güiria donde se encuentra su amigo Santiago Mariño. 

 

 Fue en esta ocasión cuando José Francisco Bermúdez por 

resentimientos personales, en un arranque de cólera desenvainó la espada 

para Bolívar, pero Mariño dueño de la esgrima, intervino y le salvó la vida 

al Libertador, conduciéndole hasta el “Indio Libre” para volver al exilio. 

 

 Fueron pocos quienes acompañaron a Bolívar en esta ocasión: los 

capitanes José Gabriel Pérez, su sobrino, Guillermo Palacios y Juan 

Bautista Bideau el de más alta graduación, quien seguramente compartió 

las largas horas de navegación entre Güiria y el Puerto de Jacmel en Haití. 

 

 Cuando Bolívar pasó frente a Güinima le escribió a Mariño.  
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 Ayudado nuevamente por Alejandro Petión sale de Haití el 18 de 

diciembre de 1816 con destino a Margarita. 

 
 Entre tanto Mariño ha trabajado intensamente y levantado un 

ejército con que emprender de nuevo la reconquista del Oriente del país y 

marcha hacia Cumaná en enero de 1817. 

 
 Intimida a rendición al Comandante español Pardo al sitiar a 

Cumaná y es de notar que en la correspondencia se firma: “Santiago 

Mariño, Segundo Jefe Supremo de la República de Venezuela” lo cual 

comprueba su lealtad a Bolívar y no como dicen sus detractores que Mariño 

codiciaba la primera magistratura. 

 
 Pero al saber que Bolívar y Arismendi se encontraban encerrados en 

Barcelona, reúne y expone la situación a su Estado Mayor. 

 
 Bermúdez lleno de resentimiento protesta: “Ese individuo no se 

acuerda de nosotros sino cuando se encuentra en apuros. Déjenlo que se lo 

lleve el diablo.” 

 
 Mariño sorprendido le contesta: “Bermúdez no te conozco. ¿Con que 

dejaremos que perezca Bolívar y que sobre él triunfen los godos? Eso no 

puede ser.” 

 
 Bermúdez, poniéndose de pie se cuadra y le responde: “Mi General, 

estoy en marcha.” 

 
 Es digno de nuestra consideración y aprecio cómo actuaron nuestros 

Libertadores. Cómo supieron deponer las pasiones y encumbrarse por sus 

virtudes al sitial de la generosidad e hidalguía por el amor supremo a la Patria. 

 

 Esta actitud de Mariño, y el gesto de Bermúdez valió salvar la vida al 

Libertador. 
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 Reunidos después Bolívar y Mariño en Barcelona en los días de enero 

de 1817, Bolívar dispuso que el ejército se acantonase en Aragua donde 

había mejores medios de abastecimiento para luego ir a Guayana donde lo 

llamaba Piar. 

 
 No estuvo Mariño de acuerdo con Bolívar porque las provincias de 

Cumaná, Maturín y Barcelona quedaban indefensas pero “POR NO 

RESTARLE CONCURSO A SU PROPOSITO” le siguieron TRES 

DIVISIONES: la de Bermúdez, la de Valdez y la de Armario, 

quedándose solo con su Guardia de Honor y se regresó a Cumaná. 

 
 Lo previsto por Mariño no tardó en suceder. El 17 de abril del mismo 

año, los españoles al mando de Aldama tomaron la Casa Fuerte de 

Barcelona. Fueron vanos los esfuerzos de Pedro María Freytes y el heroísmo 

de Eulalia Buroz. Perecieron más de 1.000 patriotas entre militares y 

civiles, algunos refugiados en el bastión. 

 
 Entre otros mártires héroes de nuestra Independencia estuvo el 

Segundo Jefe de Mariño, Juan Bautista Bideau, también Libertador del 

Libertador en Ocumare de la Costa, el año 1816, el mulato corpulento, de 

cara picada de viruelas y corazón humanitario, que permanece en el olvido 

de los hijos de esta Patria por quien luchó hasta la muerte. 

 

 

EL CONGRESO DE CARIACO 

 

 Se ha querido enrostrar a Mariño el Congreso de Cariaco como 

hechura exclusiva suya con aspiraciones a asumir el Mando Supremo de la 

República. Nada más infame. 

 
 El Canónigo José Cortez de Madariaga y otros patriotas exilados que 

llegaron a Gibraltar, fueron remitidos al Gobierno español y hechos 

prisioneros. 
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 En el cambio del embajador inglés en Gilbraltar, Inglaterra pidió la 

libertad de éstos por no estar de acuerdo con el procedimiento anterior, y 

Madariaga en conversaciones sostenidas con Autoridades Británicas 

después de ser libertado veía que mientras no hubiera una Legislación 

básica y gobierno constituido, no tendríamos representación como nación ni 

ayuda de otros países para lograr nuestra independencia. 

 
 Llegó a Venezuela en abril y escribió a Bolívar y Mariño en los 

mismos términos. 

 
 Mariño y otros patriotas recordaban las palabras del mismo 

Libertador cuando espoleaba la idea de llamar a los más capacitados para 

darle un gobierno a Venezuela y lo que hicieron fue con ánimo de hacer bien 

a la Patria. 

 
 El 8 de mayo se reunió el Congreso de Cariaco. En el año 1819 

Bolívar, con los mismos hombres NO HABÍAN OTROS instauró el Congreso 

de Angostura al cual asistió Mariño y aportó sus mejores ideas al país. 

 
 Las intrigas de Jefes contra Jefes continuaban. Recordemos como Piar 

había ordenado a los Jefes subalternos Monagas, Zaraza y otros a que no le 

obedecieran al General Mariño cuando Bolívar se ausentó por segunda vez a 

Haití y lógicamente éste quedaba como 1er. Jefe de Venezuela. 

 
 Los acontecimientos del Congreso de Cariaco, tergiversado sus 

fundamentos, y el fusilamiento de Piar nublan los días del año 1817. 

 
 Bolívar envía a Sucre con un mensaje y como mediador con Mariño 

para lograr un arreglo amistoso, lo cual se obtuvo felizmente. 

 
 Prevalece en Mariño su amor a la Patria y se retira a Margarita 

donde es recibido con los brazos abiertos por sus conterráneos y compañeros 

de armas, el General Arismendi y otros. 
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 Arismendi asume la dirección del ejército de Oriente por órdenes de 

Bolívar. 

 

 No obstante a poco tiempo Cumanacoa se ve amenazada: los amigos 

de Mariño lo llaman y acude presuroso a socorrerlos. 

 

 Eso es Mariño: Amor y servicio a la Patria. 

 

 En 1819 Bolívar llama a Mariño a hacerse cargo del ejército y de 

destruir las fuerzas de Arana. Se enfrentó con éste en las cercanías de la 

Laguna de La Cantaura, batalla considerada como una de las más reñidas 

de nuestra historia. 

 

 Pero la recompensa del Vice-Presidente Zea, en sustitución de Bolívar 

ausente en Colombia, fue retirarlo del Ejército, amonestándolo pues dudaba 

de la veracidad del parte. 

 

 ¿Sucumbirá Mariño ante esta prueba? 

 

 El corazón de Mariño era muy noble para no alzarse por sobre estas 

pequeñeces engendradas por las intrigas de terceros. 

 

 A pocos días hubo una asolada pidiendo al Congreso la destitución del 

Vice-Presidente Zea. 

 

 El Congreso accedió llamando al General Arismendi de la prisión donde 

había sido enviado para que asumiera la Vice-Presidencia de la República. 

 

 Mariño volvió a ocupar su curul en el Congreso de Angostura. 

 

 Más tarde, enfermó y regresó a Güiria a ocuparse de sus bienes 

diezmados por la Guerra. 
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 En marzo de 1821 asistió al Congreso de Cúcuta habiendo pasado por 

Margarita y acompañado de Diego Bautista Urbaneja, Barón Federico Eben 

y los diputados General Andrés Rojas, Francisco Esteban Gómez y el 

Coronel Licenciado Gaspar Marcano quien falleció al llegar a Maracaibo 

perdiendo la Patria una valiosa cifra de nuestra Emancipación. 

 

 Ese mismo año cuando el Libertador se disponía concentrar las 

fuerzas en el Campo de Carabobo para dar la batalla decisiva, se presenta 

Mariño y le nombra Jefe del Gran Estado Mayor del Ejército Libertador. 

 

 Mariño concurre con su eficiencia y habitual firmeza, prestando su 

mejor colaboración en el triunfo de las armas republicanas que sellaron 

nuestra Independencia el 24 de junio de 1821. 

 

 Sin embargo ni siquiera lo mencionan en el Parte Oficial. 

 

 Pero el patriotismo que le quema el pecho no le permite ni siquiera 

una queja. 

 

 Antes de ausentarse para la Campaña del Sur de Colombia Bolívar 

deja a Mariño encargado del Departamento Militar más difícil a la sazón: El 

Zulia; a Páez lo deja al frente de Venezuela con sede en Caracas y a 

Bermúdez en Maturín. 

 

 Después fue sustituido Mariño por Lino Clemente y las dificultades 

retardaron el total desalojo de las tropas realistas en el Zulia hasta la 

Batalla Naval de Maracaibo. 

 

 Bolívar y Mariño en medio de todas las circunstancias fueron amigos 

de verdad. Tomar las cartas de ambos como meros cumplimientos nos haría 

implicarles una falta de sinceridad, una falsedad rayana en el crimen. 
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 Bolívar le escribe a Mariño el 29 de diciembre del año 1816 y le dice: 

 

 “Yo soy el mejor amigo de usted. Desgraciadamente los amigos de 

usted no son los míos. De aquí nacen todas las alteraciones que hemos 

sufrido.” 

 

 Y Mariño en el año 1826 cuando supo la determinación de Bolívar de 

dejar a Santander encargado de la Presidencia de la Gran Colombia y 

retirarse a Europa, le escribe: 

 

 “Patriotas sinceros temen que usted deje al país y hombres que sin 

duda apoyan sus esperanzas en tal abandono sustentan esta idea y la 

suspiran; pero jamás se fundó una Patria para cederla a la intriga y 

jamás debió emprenderse una revolución que no debiera concluirse. 

 

 EL OBJETO DE LA NUESTRA ES LA FELICIDAD DE LA PATRIA. 

SI ESTA NO EXISTE ELLA NO HA CONCLUIDO. 

 

 PARA GANAR LA INDEPENDENCIA NO HEMOS PERDONADO 

SACRIFICIOS, PARA AFIRMARLA NO DEBEMOS ECONOMIZARLOS. 

 

 De otro modo, usted y sus compañeros de armas serían criminales 

ante los ojos de la posteridad. 

 

 Yo no quiero aparecerlo lo aseguro a usted con toda la firmeza que me 

caracteriza. INVITO A USTED A QUE SALVE LA PATRIA y le ruego que 

para este glorioso fin cuente usted con la amistad de su antiguo compañero 

y amigo SANTIAGO MARIÑO.” 
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XV 

 

HORAS DIFÍCILES 

 

 Cuando pensamos que Venezuela dio el primer grito de Independencia 

en la América del Sur, cuando sus héroes se abocaron a la Libertad, 

prevalecía en todos ellos la idea vital, que Caracas era el centro de la 

República: 

 

“Y sí el despotismo 

levanta la voz, 

seguid el ejemplo 

que Caracas dio”. 

 

 Así cantaban en arenga patriótica de guerra. Cuando el genio de 

Bolívar concibe la idea de la Gran Colombia como algo absolutamente 

necesario para lograr nuestra emancipación, hay discrepancias pero se 

afirmó como una necesidad imperiosa la idea bolivariana, y pueblos tan 

diseminados y distantes alzaron una sola bandera bajo el ósculo de la 

Libertad. 

 

 Para 1826 los generales de la magna revolución y el ejército buscan la 

reafirmación de Venezuela como nación libre. 

 

 Páez encabeza la lucha y llama a Mariño a ponerse a la cabeza del 

ejército. 

 

 Este va al Táchira y llega hasta Cúcuta. Es el año 1830. 

 

 Algunos compatriotas que se encuentran en las filas de batallones en 

Bogotá y Pamplona para contrarrestar el avance de los venezolanos se 

pasan a las filas de Mariño. 
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 En Oriente se levanta la revolución de los Monagas y Mariño quien ha 

aceptado el Ministerio de Guerra le toca debelar la revolución. 

 

 Procuró zanjar las diferencias ofreciéndole la creación constitucional de 

un Estado Oriental a su mando pero dependiente del gobierno de Caracas. 

 
 Páez no aceptó la proposición y fue a combatirlo personalmente. 

 
 La conducta de Mariño en el año de 1827 mereció el siguiente elogio 

del Libertador: “La autoridad del General Mariño ha reemplazado la 

anarquía sanguinaria que había en el Oriente. Y es increíble lo que ha 

trabajado por restablecer mi opinión y mi autoridad.” Simón Bolívar. 

 

 Al terminar Páez su mandato fueron llamados los venezolanos a 

elecciones para nombrar el nuevo Presidente. 

 

 Debemos reflexionar que estamos en los albores de una vida de 

derecho republicano; que nuestros generales de la emancipación sienten la 

Patria como algo suyo y con derechos adquiridos por sus sacrificios en 

defensa de la Libertad. 

 
 Los candidatos postulados son: Diego Bautista Urbaneja, el General 

Mariño, el General Carlos Soublette y el Dr. José María Vargas. 

 
 Fue electo el Dr. Vargas, pero los militares veían mal este 

nombramiento aduciendo además que el Dr. José María Vargas había 

permanecido fuera del país en los días en que se forjaba la Patria en 

terribles y sangrientas luchas, aunque para 1811 había estado con los 

orientales en Cumaná en la adhesión de la Provincia a Caracas. 

 
 La oposición trajo el Movimiento de Las Reformas y estuvieron 

comprometidos: Páez, Mariño, Briceño Méndez, Laurencio Silva, los Ibarra, 

Monagas, Carabaño y otros. 
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 El General Páez, quien era el Jefe de la Revolución, se quedó en su 

hato de San Pablo y cuando le ofrecieron la dirección de las Fuerzas 

Armadas se plegó al Gobierno. 

 

 El General Santiago Mariño y otros militares fueron despojados de 

sus bienes y expulsados del país. 

 

 Para Mariño no hubo ningún atenuante en el “Decreto Monstruo”, ni 

su vida meritoria, íntegra consagrada a la Patria, ni tampoco alguna forma 

de advenimiento amistoso. 

 

 Mariño va al exilio: pobre, sin recursos. 

 

 ¡Qué diferente su posición para el año 1814 cuando ayudó a sus 

conterráneos en el exilio! 

 

 ¡Qué recompensa, las persecuciones del año 1835! 

 

 Mariño se fue a Curazao y Jamaica donde pudo reunirse con su 

familia. 

 

 Luego pasó a Colombia donde adquirió una goleta para sostenerse con 

el producto del comercio. 

 

 Duros fueron los días del exilio. 

 

 Su distinguida esposa la señora Liniero tuvo que vender sus alhajas 

para ayudar al sostenimiento de la familia. 

 

 El Gobierno de Obando en Colombia le confiscó la goleta por 

necesitarla para operaciones militares, prometiéndole una suma mensual 

con que cubrir sus gastos y el pago del barco, pero nunca cumplió.   
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 Regresó a Venezuela en 1848 y se situó en Turmero en los Valles de 

Aragua donde se dedicó a la agricultura, sin dejar de colaborar donde 

pudiera hacer el bien a la Patria y a los compatriotas. 

 

 Falleció en la Victoria el 4 de septiembre de 1854 como había vivido. 

Fue fiel hijo de la Iglesia Católica; recibió los Sacramentos y le asistió el 

Padre Bobadilla, Vicario del Partido de la Victoria. El sepelio se efectuó el 5 

de septiembre de 1854. 

 

 

XVI 

 

APOTEOSIS 

 

 Las exequias del héroe oriental General Santiago Mariño fueron 

apoteósicas. 

 

 Era todo un pueblo que lloraba su defensor. 

 

 Era el reconocimiento aunque tardío de sus sacrificios por la Libertad 

de Venezuela. 

 

 ¡Qué cesen las intrigas con su venerada figura! 

 

 Hay que mirar al hombre en las circunstancias que lo rodean y 

penetrar más íntimamente en su corazón para juzgar. 

 

 Honremos a nuestros libertadores como lo merecen. Que resuenen en 

nuestros oídos aquellas palabras de Mariño cuando habiendo fallecido 

Bolívar y sus enemigos, antiguos compañeros de armas se batían en 

palabras denigrantes contra el Libertador y Padre de la Patria le escribió a 

Páez para que pusiese término al oprobio: “Es injustificable esa conducta 
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para con el recuerdo de un hombre que tan importantes servicios le hizo a la 

Patria. Y no hago este reclamo por deberes particulares que tengo para con 

él. No me hizo ningún bien. Ningún mal pudo hacerme. TRES VECES LE 

SALVE LA VIDA.” 

 

 Y el reconocimiento de Bolívar el 29 de diciembre de 1816 cuando le 

escribe a Mariño: “Juntos arrostramos la tempestad de Carúpano, la de 

Cartagena y la de Güiria.” 

 

 Hagamos resaltar las virtudes ciudadanas de nuestros héroes por 

sobre las mezquindades de la vida. 

 

 Mariño no sólo es el Libertador de Oriente, el Libertador del 

Libertador, sino la figura colosal, el héroe nacional, epónimo de una 

Venezuela republicana donde sus hijos tienen mucho que aprender de él, 

para saber apaciguar las pasiones y deponer sus ambiciones en aras de la 

grandeza de la Patria. 
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Este libro se 
terminó de imprimir 

en los Talleres de 
ARTES GRÁFICAS BEMA 

en Porlamar, 
el día 7 de marzo de 1988, 
a los 48 años del natalicio 

del poeta margariteño 
Gustavo Pereira. 
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